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Постановка наукової проблеми та її значення. Військово-політична інтеграція на пострадян-

ському просторі колишнього СРСР виступає якісно новим геополітичним та політологічним явищем, 
котре випливає із функцій пострадянських держав, які поступово розширюються. Як суб’єкти світо-
вого співтовариства, що виникли не так давно, вони намагаються реалізувати свої зусилля зі ство-
рення й розвитку військово-політичного потенціалу та об’єднання і в інтересах власної безпеки, і 
стабільності у всьому Євразійському регіоні.  

Аналіз останніх досліджень із цієї проблеми. Вітчизняні фахівці також приділяли та продов-
жують приділяти значну увагу загальним проблемам безпеки, зокрема її військово-політичним 
аспектам [2, 29−39]. Аналізові нових загроз міжнародній безпеці, що виникли на початку століття, 
присвячені дослідження експертів Національного інституту стратегічних досліджень (НІСД) Л. По-
лякова та М. Сунгуровського [6, 14−26]. Цікава робота й О. Сушка, у якій проаналізовано різно-
манітні підходи до проблем європейської безпеки [8, 45−49]. Надзвичайно цікавим є дослідження 
чернівецького науковця С. Федуняка «Європейські виміри безпеки на пострадянському просторі» [10], 
у якій автор розглядає процес створення інтегрованої системи безпеки у Європі й на пострадянсько-
му просторі в контексті процесів трансформації міжнародної системи, діяльності провідних держав 
світу та інститутів безпеки. Однак ми основну увагу звертаємо на європейський вектор безпеки та 
місце України в цій системі. 

Метою нашої статті є дослідження перспектив розвитку Організації Договору колективної 
безпеки в умовах глобалізації та нових видів загроз. 
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Виклад основного матеріалу й обґрунтування отриманих результатів. Створення ОДКБ, яке 
означало новий етап у процесі військово-політичної інтеграції пострадянських держав, однозначно 
було проявом посилення регіоналізму в міжнародних відносинах. Держави-члени ОДКБ створили 
військово-політичну організацію, чим засвідчили намір гарантувати на вищому інституційному рівні 
свою колективну безпеку, підтримувати регіональну стабільність та робити свій внесок у глобальну 
безпеку. 

Підхід до цих проблем полягав не в блоковому, сепаратному характері діяльності, а в умінні 
співвідносити свої зусилля із зусиллями в тому числі й колишніх опонентів, що особливо яскраво 
проявилося в кардинальному корегуванні Президентом Росії В. Путіним після подій 11 вересня 
2001 р. зовнішньополітичних позицій Росії, причому на довготерміновій основі. 

Як зазначив колишній міністр закордонних справ Росії Є. Примаков, «без досить чіткої позиції 
Москви, яка виступила за надання американцям військових можливостей у Центральній Азії, необ-
хідність яких була очевидною в умовах підготовки операції в Афганістані, і Бішкеку, і Ташкенту, і 
Душанбе було б значно важче піти назустріч Вашингтону, оскільки сильніше заявила про себе б 
внутрішня опозиція ряду центральноазіатських режимів» [7, 106]. 

Ризик нового підходу з точки зору Російської Федерації полягав у тому, що в центрально-
азіатському регіоні такі дії привели до помітної зміни геополітичної ситуації на користь США. 

Нові підходи потрібні були й у питанні традиційного протиставлення права націй на самовизна-
чення і принципу територіальної цілісності держав. Проголошена Б. Єльцином ще до розпаду СРСР 
лінія на надання можливостей народам та республікам Союзу «брати стільки суверенітету, скільки 
вони можуть проковтнути» [3], мала важкі наслідки і для долі єдиної багатонаціональної держави, і 
для перспективи збереження Росії як єдиної держави. Сепаратистські настрої, які поширилися 
практично по всьому світу та продовжують поглиблюватися, змушують відповідальних політиків та 
дослідників зробити висновок про те, що важливим завданням ХХІ ст. має виступати стабілізація і 
на міждержавному, і на внутрішньодержавному рівнях, для чого потрібне висунення на перший план 
принципу територіальної цілісності держав. 

Іншою важливою проблемою, пов’язаною безпосередньо з новими викликами та загрозами, 
особливо для центральноазіатського регіону, був і є релігійний екстремізм. Причому до її розв’язан-
ня слід залучати Російську Федерацію, інших членів ОДКБ, міжнародне співтовариство загалом. Як 
зазначав киргизький дослідник О. Молдалієв, «радикальний іслам на сучасному етапі виступає 
впливовою інтернаціональною силою, основу якої складають готові на рішучі дії бойовики» [4, 79]. 
Водночас досить активна і політична гілка радикальних ісламістів. Один із лідерів Руху ісламського 
відродження Таджикистана Х. Тураджонзада ще до підписання «Спільної угоди про мир та 
національну згоду» заявляв: «Ми виступаємо за повернення до мусульманських цінностей у всіх 
сферах життя суспільства, однак маємо намір досягати цього тільки політичними та просвітниць-
кими шляхами» [9, 73]. 

Проте спроби центральноазіатських держав своїми силами протистояти цим та іншим глобаль-
ним загрозам, у тому числі шляхом підписання у квітні 2000 р. Угоди про спільні дії в боротьбі з 
тероризмом, політичним і релігійним екстремізмом, транснаціональною організованою злочинністю 
та іншими загрозами стабільності й безпеки, виявилися неефективними. Потрібно було об’єднати 
зусилля з ОДКБ, участь ШОС, інших регіональних та міжнародних організацій, впливових держав. 
При цьому важлива не стільки силова протидія названим явищам, скільки проникнення в їхню суть, 
широке використання політичних, соціальних, економічних важелів. Тому масштабним загрозам 
можна протистояти, лише об’єднавши зусилля, чому реально і слугує військово-політична інтеграція. 

На сучасному етапі інтеграційний рух супроводжується процесами глобалізації. Причому глоба-
лізація як об’єктивне явище накладала все більш чіткий відбиток на характер і темпи інтеграції, яка 
виступала, по суті, найбільш ефективним засобом використання переваг глобалізації та нейтралізації 
її негативних наслідків. 

Усе це означало підвищення актуальності формування спільного простору безпеки на постра-
дянському просторі. Росія та інші держави СНД й ОДКБ перебували між двома важливими полю-
сами процесу глобалізації – Західною Європою та Східною Азією. Це передбачало не ізольованість, 
а взаємодію цих пострадянських організацій із навколишнім військово-політичним середовищем. 

Однак через відмінності у фінансово-економічній могутності взаємозалежність і співпраця між 
різними суб’єктами глобалізації набувала досить часто асиметричного характеру, що позначилося на 
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політиці та військово-політичній сфері, а також призвело до ситуації, коли глобалізація надає нові 
важелі для політичного тиску на держави. Одночасно держава або політичні сили, які обділені 
благами цивілізації, виступали та продовжують виступати середовищем для тероризму й інших 
проявів екстремізму. Звідси завдання – посилення економічного складника безпеки. 

У цих умовах цілком зрозуміле посилення ролі регіональних організацій, створення нових із 
взаємодоповнювальними одна одну сферами інтересів. Прикладом може слугувати Шанхайська 
організація співпраці та ОДКБ, які мають ряд спільних цілей та сфер діяльності, передусім у тому, 
що стосується протидії новим викликам та загрозам. 

В епоху, коли загалом не передбачається ядерного зіткнення і відносини між ядерними держа-
вами перейшли в площину взаєморозуміння та співробітництва, більшість загроз змістилося з 
глобального на регіональний рівень. У свою чергу, регіональні організації сфери безпеки певною 
мірою «розвантажують» ООН від багатьох функцій неглобального характеру, що особливо важливо 
в період модернізації цієї організації. Однак при цьому ООН зберігає провідну роль, і ці регіональні 
організації не замінюють її механізми, а доповнюють їх, діючи в чіткій відповідності зі Статутом 
ООН та принципами міжнародного права загалом. Обов’язковою умовою є санкція Ради Безпеки 
ООН у разі здійснення силових акцій регіональними організаціями й окремими державами. 

Таку специфіку доцільно враховувати при модернізації ООН і при наданні миротворчих функцій 
ОДКБ. На нашу думку, у будь-якому разі повинен зберігатися тісний ієрархічний зв’язок між ООН 
та регіональними організаціями. 

Створенню ОДКБ, як випливає з попереднього викладу, передував непростий процес пошуку 
адекватної системи безпеки на пострадянському просторі з періодами прискорення та зупинками. 
Така система, за словами Президента Казахстану Н. Назарбаєва, «могла би не тільки забезпечувати 
режим ненасилля між членами Співдружності, а й стати превентивним заходом для запобігання 
зовнішнього агресивного впливу на поки ще не до кінця сформовані державні суверенітети» [5, 171]. 

Перешкоди з утворенням такої системи, а сьогодні не можна сказати цілком упевнено, що вона 
остаточно створена й повноцінно функціонує, пояснювалися і суттєвими змінами, які привели в рух 
весь геополітичний простір не тільки на території колишнього СРСР, а й у прилеглих регіонах, і 
неготовністю деяких учасників цього процесу прийняти на себе досить чіткі зобов’язання, які 
накладалися Договором про колективну безпеку та Статутом ОДКБ. При цьому, як ми вже наго-
лошували, союзницькі стосунки співіснували з багатовекторністю. 

Поряд з економічним, важливим фактором, який і в подальшому буде впливати на стан військово-
політичної інтеграції на пострадянському просторі, є ступінь прояву в його зоні геополітичних 
інтересів і самих учасників інтеграційних процесів, і зовнішніх сил. 

Стосовно учасників військово-політичної інтеграції, то зі зростанням геополітичної ролі Росії, 
активізацією її зовнішньої політики, яка здійснювалася у всіх напрямах, але при пріоритетній увазі 
до своїх найближчих сусідів та союзників, інтереси частини держав СНД, і особливо ОДКБ, усе біль-
ше узгоджуються з російськими, зберігаючи одночасно багатовекторність їхньої політики. Більше 
того, у доповіді Міністерства оборони РФ відзначалося із цього приводу, що «Росія буде намагатися 
і в подальшому розвивати потенціал координації військово-політичної діяльності держав СНД у 
рамках існуючих структур та інститутів... Росія розглядає забезпечення безпеки та недоторканості 
кордонів держав-членів ОДКБ в якості пріоритету свого планування» [1, 14]. 

Система колективної безпеки, яка сформувалася і продовжує розвиватися в межах ОДКБ, має за 
мету нейтралізацію та запобігання і «класичних», і нових загроз інтересам держав, які входять до цієї 
організації, регіональній та міжнародній безпеці та стабільності, загроз, які в умовах стабілізації 
стають більш небезпечними й технологічно досконалими. Це значною мірою ускладнювало і вирі-
шення регіональних конфліктів, особливо якщо до них причетні передові в технологічному відно-
шенні держави, які мали доступ до новітніх досягнень недержавної сили. Чимало «гарячих точок» 
виступали одночасно зосередженням екстремістських, непримиренних радикальних сил, що значно 
утруднювало пошуки мирного врегулювання. Прикладом такого стану речей може слугувати 
ситуація в Косово, Афганістані, Іраку, Близькому Сході. 

У плані миротворчості в доповнення до зусиль по лінії СНД, на нашу думку, чимала роль може 
належати й ОДКБ, яка в процесі організації власних операцій у майбутньому (за мандатом ОБСЄ чи 
ООН), при обов’язковому погодженні з Радою Безпеки ООН, повинна досить детально вивчити вже 
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наявний і позитивний, і негативний досвід. При цьому першочергову увагу слід звернути на 
конфлікти на пострадянському просторі, відсутність активності на якому в цьому плані з боку ДКБ 
була причиною або навіть приводом для виходу з Договору деяких держав. На нашу думку, у цій 
роботі доцільно використовувати всі можливі засоби – і по лінії СНД, і по лінії ОДКБ, і з залученням 
інших міжнародних організацій, і на двосторонній основі. 

Створення ОДКБ як міжнародної регіональної організації є не тільки кульмінацією багаторічних 
зусиль із формування системи колективної безпеки на пострадянському просторі, а й означає вихід 
на міжнародну арену нового політичного актора у сфері миротворчості, який за наявності 
відповідної політичної волі його членів, спільно з іншими подібними організаціями, може впливати 
на міжнародну та регіональну ситуацію у світі. 

Важливою віхою в аспекті міжнародно-правового визнання та оформлення нової організації 
стало завершення процедури реєстрації Статуту ОДКБ у Секретаріаті Організації Об’єднаних Націй. 
За цим послідувало набуття Організацією Договору про колективну безпеку статусу спостерігача 
при ООН, що підвищило рівень участі ОДКБ у форумах ООН і загалом у міжнародній діяльності 
сфери безпеки. 

Перші кроки Організації Договору про колективну безпеку свідчать про те, що вона сприйняла 
більш ніж десятирічний досвід ДКБ. Нинішня не визначена в плані безпеки ситуація за периметром 
зони дії ОДКБ забезпечує її життєздатність і в подальшому – за всіма основними напрямами її діяль-
ності. Особливу увагу при цьому, на нашу думку, слід приділяти посиленню фактору стримування – 
переважно щодо нових викликів та загроз – на Центральноазіатському стратегічному напрямі, але за 
відповідної уваги і до інших напрямів, уключаючи європейський, забезпеченню взаємодії між ними. 

Привабливість нової організації і для її нинішніх членів, і для можливих нових багато в чому 
залежатиме від характеру військово-економічної та військово-технічної співпраці між ними, від 
ініціативності зовнішньополітичної координації, здатності запропонувати шляхи врегулювання вну-
трішніх та регіональних конфліктів. При цьому важливого значення буде набувати взаємодія з 
близькими міжнародними регіональними організаціями, набуття ОДКБ миротворчих функцій. 

Загалом перспективи ОДКБ, на нашу думку, багато в чому залежатимуть від загального розта-
шування сил у світі, від того, чи готові будуть члени Організації брати на себе відповідні зобов’я-
зання чи вони нададуть перевагу балансувальній позиції між євразійською та євроатлантичною 
системами військово-політичних координат. Звичайно, багато в чому вирішальною буде позиція 
Росії, те, у якому напрямі будуть формуватися та формулюватися її національні інтереси, а, відповід-
но, розвиватися лінія на військово-політичну інтеграцію пострадянського простору. Ітиметься, імо-
вірно, і в подальшому про парадигму, відповідно до якої відносини зі США, провідними розвину-
тими державами потрібно розглядати як елементи системи партнерства й інструмент вирішення 
проблем безпеки Росії, а, відповідно, і її союзників. Слід зауважити, що впродовж останнього часу 
зусилля з консолідації ДКБ, а тепер і ОДКБ, здійснювалися як доповнення своєрідного «страхового» 
фактору при побудові загальної системи військово-політичних пріоритетів. Це характерно для 
більшості держав ОДКБ, що відрізняє нинішню ситуацію від періоду біполярного світу, проти-
стояння НАТО та ОВД. 

Якщо говорити про завершення формування системи колективної безпеки в межах ДКБ (ОДКБ), 
що, відповідно до чинної Концепції колективної безпеки держав-членів ДКБ, передбачалося зробити 
на третьому етапі її становлення, то поряд із урахуванням розвитку військово-політичної ситуації у 
світі для здійснення заходів цього етапу потрібна політична воля держав-членів ОДКБ, їх готовність, 
і насамперед Росії, піти на суттєві матеріальні витрати, пов’язані передусім зі створенням відпо-
відної військової інфраструктури, забезпеченням сучасним озброєнням, спецзасобами, підготовкою 
кадрів, інформаційної структури і т. п. Із урахуванням непередбачуваності сфери нетрадиційних 
викликів та загроз потрібні нестандартні рішення при створенні системи протидії цим проявам, які 
виходять за звичайні військові або спеціальні межі. І тут можуть бути затребувані багатосторонні 
механізми ОДКБ, а також ШОС та ін. 

У контексті основних принципів, цілей та завдань ОДКБ і при збереженні в основних рисах 
нинішніх тенденцій у розвитку ситуації в регіоні й світі основні напрями розвитку Організації та 
інтеграції в її межах, на нашу думку, на найближче майбутнє можуть бути такими: 
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− діяльність у межах Договору про колективну безпеку буде відбуватися за всіма основними 
напрямами, які закладені в ОДКБ: організаційно-структурним, політичним, оборонним, у 
справі розвитку співпраці щодо протидії новим викликам та загрозам передусім міжнарод-
ному тероризму та наркозагрозі; 

− із урахуванням небезпечної ситуації в Центральноазіатському регіоні можна припустити, що 
будуть посилюватися КСШР та підвищуватиметься їхня якість через використання досвіду, 
нагромадженого в рамках Східноєвропейського та Кавказького стратегічних напрямів, досяг-
нення сумісності та забезпечення взаємодії регіональних підсистем у межах єдиної системи 
колективної безпеки; 

− розвиток та поглиблення практики узгодження позицій із ключових міжнародних питань, 
висунення колективних зовнішньополітичних ініціатив держав-членів ОДКБ та налагоджен-
ня спільної роботи з їхньої реалізації. У разі потреби ініціювання виступів із регіональних та 
міжнародних проблем спільно з іншими організаціями після проведення необхідної підго-
товчої роботи в напрямі зовнішньополітичних відомств і під час консультативного процесу в 
рамках ОДКБ, який, у свою чергу, набуває більш інтенсивного та змістовного характеру; 

− всестороннє сприяння та регулярне підключення до співпраці в рамках СНД, передусім у 
сфері протидії новим викликам та загрозам при зверненні особливої уваги взаємодії з 
Антитерористичним центром СНД й іншими структурами подібного плану; 

− підвищення ефективності системи колективної безпеки не тільки за рахунок включення в 
існуючу систему міжнародних взаємин, а й активного зміцнення тенденцій до створення 
основ загальної системи колективної безпеки в Європі та Азії як важливої складової частини 
загальної безпеки у світі; 

− напрацювання в рамках консультативного механізму ОДКБ питань підключення її структур 
до розв’язання проблем миротворчості під егідою ООН і у взаємодії з ОБСЄ, СНД, до мирно-
го політичного врегулювання конфліктів на просторах Співдружності спільно з іншими орга-
нізаціями, зважаючи при цьому і на гуманітарні аспекти можливих миротворчих операцій. 

Висновки. Перспектива інтеграції у військово-політичній сфері залежатиме від розташування 
внутрішньополітичних сил у державах СНД та ОДКБ, і насамперед у Російській Федерації. Адже 
поглиблення військово-політичної інтеграції в пострадянській Євразії − це тривалий стратегічний 
пріоритет Росії та її союзників, який вимагає першочергової уваги з боку державних структур та 
громадськості, політичних та матеріальних внесків, часткового врахування національних інтересів 
держав-учасників та їх народів. 
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